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Χριστούγεννα πλησιάζουν και οι 
ετοιμασίες ήδη ξεκίνησαν...          

Το πρώτο πράγμα που κάνουμε όλοι 
είναι να στολίσουμε το 

Χριστουγεννιάτικο ελατάκι μας! 



Έχετε όμως σκεφτεί ποτέ γιατί στολίζουμε έλατο και όχι 
κάποιο άλλο δέντρο; Ας πούμε μηλιά ; Ή ελιά; Ή κάτι άλλο;



➢ Το σχήμα του είναι τριγωνικό . Έχει τρεις 
γωνίες που συμβολίζουν την Αγία Τριάδα: 

Πατέρας , Υιός και Άγιο Πνεύμα

➢ Δείχνει προς τον ουρανό , δηλαδή προς το Θεό

➢ Τα φύλλα του δε μαραίνονται ποτέ , ούτε το 
Χειμώνα και συμβολίζει την αιώνια ζωή δίπλα 

στο Χριστό

➢ Τα λαμπάκια που βάζουμε συμβολίζουν πως ο 
Χριστός είναι το φως της ζωής

➢ Το αστέρι στην κορυφή συμβολίζει το αστέρι 
που οδήγησε τους μάγους στη φάτνη 

➢ Το αγγελάκι (στολίδι) συμβολίζει τον άγγελο 
που έφερε την είδηση της γέννησης του 

Χριστού στην Παναγία



Κι όμως! Οι πρόγονοί μας οι Αρχαίοι Έλληνες στόλιζαν 
ελιά! Πρόκειται για το έθιμο της Ειρεσιώνης



Βέβαια οι Αρχαίοι Έλληνες δε γιόρταζαν τα
Χριστούγεννα. Εκείνα τα χρόνια βλέπετε δεν είχε
γεννηθεί ακόμα ο Χριστός. Στην αρχαία Ελλάδα
στόλιζαν κλαδιά ελιάς ως ένδειξη ευχαριστίας για
τη γονιμότητα του έτους που πέρασε και μια
παράκληση να συνεχιστεί η γονιμότητα και η
ευφορία για το επόμενο έτος. Πάνω τους κρεμούσαν
νήματα από άσπρο και κόκκινο μαλλί και τους
πρώτους φθινοπωρινούς καρπούς ( σύκα , καρύδια ,
αμύγδαλα , κάστανα ) , μπουκαλάκια γεμάτα κρασί ,
μέλι , λάδι.Τα παιδιά στην αρχαία Ελλάδα
περιέφεραν την Ειρεσιώνη από σπίτι σε σπίτι και
τραγουδούσαν τις καλένδες (κάλαντα) λέγοντας
ευχές και παινέματα για το νοικοκύρη και
παροτρύονοντάς τον να τα φιλέψει γενναιόδωρα .
Πρόγονος λοιπόν του χριστουγεννιάτικου δέντρου
είναι η Ειρεσιώνη.



Παλαιότερα στην Ελλάδα όμως δε στόλιζαν έλατο. Στόλιζαν καραβάκι! 
Γιατί άραγε;



Δείτε το χάρτη της Ελλάδας! Στη
χώρα μας έχουμε πολλή θάλασσα και
πολλά νησιά. Πολλοί Έλληνες ιδίως
παλαιότερα ήταν ναυτικοί, ψαράδες,
καπετάνιοι. Έτσι, στόλιζαν καράβι
για να έχουν καλά ταξίδια στη
θάλασσα.



Παλαιότερα τα παιδιά έλεγαν τα κάλαντα κρατώντας εκτός 
από τριγωνάκι και στολισμένο καραβάκι 



Ας δούμε τη γραμμή του χρόνου

Στα αρχαία χρόνια Στα παλαιότερα χρόνια Σήμερα

ΕΛΙΑ
ΕΙΡΕΣΙΩΝΗ

ΚΑΡΑΒΑΚΙ ΕΛΑΤΟ



Και πως από το καραβάκι περάσαμε έλατο;

Ο πρώτος Βασιλιάς της Ελλάδας
Όθωνας ήταν αυτός που έφερε το
έθιμο από τη χώρα του τη Γερμανία.
Το πρώτο έλατο που στολίστηκε στην
Ελλάδα ήταν το 1833 στα Ανάκτορα
του Όθωνα στο Ναύπλιο. Μάλιστα οι
κάτοικοι του Ναυπλίου σχημάτιζαν
ουρές έξω από το παλάτι για να
θαυμάσουν το νεόφερτο όσο και
παράξενο για εκείνη την εποχή
έθιμο.



όπως λέμε

έλατο



Όταν κάποιος μας μιλάει και δεν ακούμε , τι λέμε;

Ε ε ε ε ε ε;



Αυτή είναι η φωνούλα από το γράμμα Ε , ε 
Ε , ε  όπως λέμε έλατο

Μπορείτε να βρείτε και να πείτε και 
άλλες λεξούλες που ξεκινούν με τη 

φωνούλα ε;



Αυτός είναι ο Έλμερ ο ελέφαντας. Του αρέσουν 
πολύ οι αριθμοί. Οι αγαπημένοι του ξεκινούν από 

τη φωνούλα ε Ποιοι λέτε να είναι;



Ας δούμε τώρα πως γράφεται το Ε , ε

Κάνε το δαχτυλάκι σου μολύβι και ακολούθησε τις οδηγίες



Συγχαρητήρια!
Είστε έτοιμοι τώρα να κάνετε τις εργασίες 

σας. Μόλις μάθατε ένα νέο γραμματάκι!

Έπειτα μπορείτε να στολίσετε τα δικά σας ελατάκι 
όπως εσείς θέλετε! Σας έχω στείλει πολλά υλικά για 

να διαλέξετε! Καλή Διασκέδαση !


